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ROVÁS I Húsúét után hezdődneh a tárgyalások
Jaj a rikkancsoknak t A most ké­

szülő sajtótörvény tervezetének egyik 
rendelkezése maximálisan egy évi fog­
házzal sújtja azt az újságírót, aki rá­
galmazás egy meghatározott esetét 
követi el. Ha például leírja, hogy „X.
Y. lopott“ és ha ezt az éppen nem szo­
katlan címet egy rikkancs hangosan 
kiabálja az utcán, három évi fogházzal 
sújtható. Má- most kiváncsiak volnánk 
tudni, hogy kinek van nagyobb nyil­
vánossága? A lapnak, vagy pedig a 
rikkancsnak ?

Csönd a belpolitikában. Amióta 
Rádics Pavle másodszor volt kihallga­
táson Őfelségénél, a belpolitikai élet 
minden vihara elsimylt, s nyomát se 
érezni annak a feszültségnek, amelyből 
éveken keresztül táplálkoztak a pártok. 
Vájjon mit fognak csinálni legnagyobb 
pártjaink, ha nem lehet veszekedni ?

Hazafias felbuzdulás. A novisadi 
királyi törvényszék büntetőtanácsa teg­
nap egy feleséggyilkos bűnügyét tár­
gyalta, aki egészen váratlanul terhelő 
vallomást tett a kulai szolgabiró el­
len, aki kijelentése szerint arra buzdí­
totta, hogy verje szét — többedmagá- 
val természetesen — dr. Krafft nép- 
gyülését. Nem tudjuk, hogy a gyilkos 
milyen mértékben szerepelt az ismere­
tes attrocitások körül, az azonban fur­
csa, hogy egynémely hazafiasnak ne­
vezett felbuzdulásból elkövetett me­
rényletre csak olyanok kaphatók, akik 
különben is magukban hordják a gyil­
kosság ösztönének csiráját.

Csak Pribicsevics cáfol. Abban a 
nyugalmas hangulatban, amelyet az 
ország két legnagyobb pártja közötti 
béke lehetősége teremtett meg, csak 
Pribicsevics lapja elégedetlenkedik. A 
„Rees“ semmiféleképpen sincs meg­
elégedve az események alakulásával, s 
egész nyíltan foglal állást a kötendő 
paktummal szemben. Vannak, akik nem 
értik Pribicsevics aggodalmait, amelyek 
pedig elég alaposak. Ha megteremtik 
a radikálispárt és a horvát parasztpárt 
együttműködésének lehetőségét, egy­
szerre feleslegessé válik Pribicsevics 
ur minden intrazigenciájával együtt, s 
belátható időn belül nem juthatna 
mégegyszer miniszteri székbe. Ezért a 
lárma a „Rees“ környékén, avagy, hogy 
népiesen fejezzük ki magunkat: Itt van 
a kutya eltemetve...

Amit nem lehet áthidalni. Azt
mondják, hogy mindent lehet, csak 
akarni kell. Még áthidalni is lehet min­
dent. Olyan ellentéteket, amelyekről ezt 
senki sem gondolná, át lehet hidalni. 
Pasicsot ki lehet békiteni Rádiccsal, 
Pribicsevicset a magyar párttal, Can- 
kovot a kommunistákkal, Trotzkijt Lu- 
dendorffal, Mussolinit Nittivel, ésigyto- 
vább. At lehet hidalni kerek e világon 
mindent, csak egyet nem: a novisadi 
uj hidat. Ez egy olyan valami, amely 
teljességgel áthidalhatatlan...

Nagypéntek a színházban. A no­
visadi nemzeti színház nagypénteken 
este mutatta be a „Vén bakkancsos és 
fia a huszár“-!, amely úgyis, mint mű­
vészi esemény, úgyis, mint a keresz­
ténység nagy ünnepe iránt kifejezésre 
jutó figyelmesség fölöttébb alkalmas 
arra, hogy a kitűnő és tapintatos igaz­
gató iránt ehelyütt is kifejezésre jut­
tassuk elismerésünket. A város húsz­
ezer katholikusa mégis inzultusnak 
tekinti a tegnapi előadást, s hinni meri, 
hogy valami módon elégtételt szolgál­
tatnak neki...

a radikálisok és a horvát parasztpárt között
dics iPavlet és Lorkovicsot kihallgatá­
son fogadja őfelsége és ezután indul­
nak meg azok a tárgyalások a radiká­
lisak és rádicsék között, amelyek hi­
vatva lesznek a horvát kérdést végle­
gesen rendezni.

A politikai élet
Tegnap sem történt semmilyen je­

lentősebb politikai esemény, hiszen 
nemcsak a parlament, hanem a kor­
mány tagjainak nagy része is távol van 
a fővárostól. Pasics miniszterelnök teg­
nap délelőtt szakkérdésekről tárgyalt 
Maximovics Bozsa és Miletics Krszta 
miniszterekkel. Délután rövid konfe­
rencia volt a miniszterelnökségen, me­
lyen szintén szakkérdésekről tárgyaltak.

A királyi család
,Várta' királyné ma érkezik vissza 

Romániából, a király pedig Topoláról. 
A királyi család néhány napig Beo- 
gradban marad, azután pedig llidzse 
fürdőre utaznak, ahol a gör. kel. Hus- 
vétot fogják eltölteni.

Beograd. Az a néhány politikus, 
aki még a fővárosban tartózkodik, fő­
leg a radikálisoknak a Frank-párttal 
szóló megegyezéséről tárgyal. Ma 
már kétségtelen tény az, hogy ennek 
a hírnek semmi alapja sincsen, nem 
lehet azonban tudni, hogy honnan 
eredt tulajdonképen ez a hir. A radi­
kálisok azt hiszik, hogy ezt olyan sze­
mély terjesztette, aki meg akarja aka­
dályozni a radikális pártnak a Rádics- 
párttal való megegyezését. Ezért sokan 
Spaiajkovics Miroszláv párisi követet 
tartják a hir eredetének.

A radikálisok egyébként mindent 
megtesznek, hogy egyengessék a hor­
vát parasztpárttal való tárgyalás útját. 
A hétszemélyes tábla határozata dr. 
Macsek Vlatko és társainak fogvatar- 
tásáról, a kormány utolsó intézkedése 
rádicsék ellen és tulajdorképen csak a 
kormány eddigi politikájának az iga­
zolását célozza.

Képviselői körökben bizonyosra ve­
szik, hogy a húsvéti ünnepek után Rá-

Hindenburg jelölése után
Az angol sajtó a jelölésről

Berlin. Hindenburg jelölése a né­
met sajtóban nagy visszhangot keltett.
A német néppárt, amely ellenezte 
Hindenburg jelölését, most szintén 
melléje állott.

A Die Zeit, Stresemann lapja, ma 
ugyan fentartja mindazokat a kifogáso­
kat, melyeket Hindenburg jelölése el­
len felhozott, de kiemeli, hogy Hinden­
burg tiszta és mindenütt becsült egyé­
niség, olyan ember, akit nyugodtan le­
het a politika küzdőterére állítani. A 
lap kijelenti továbbá, hogy helyesebb 
lett volna a második választási fordu­
lónál is Jarrest kandidálni. Miután 
azonban a jelölés már megtörtént, a 
német néppárt mindent el fog követni, 
hogy támogassa Hindenburgot.

A centrum lapja, a Germania, Hin­
denburg jelölésével kapcsolatban azt 
írja, hogy ez a jelölés tulajdonképpen 
végső kísérlet Marx győzelmének meg­
hiúsítására és az öreg tábornagyot 
minden eszközzel kényszeritették arra, 
hogy ezt a szerepet vállalja. Hindenburg- 
nak szintén az az érzése, hogy egyál­
talán nincsenek meg benne azok az 
előfeltételek, amelyek az elnöki szék 
betöltéséhez szükségesek. Hindenburg 
eddig egyáltalán nem foglakozott poli­
tikával, és teljesen visszavonultan élt. 
Most azután az a veszély fenyegeti, 
hogy környezetével a politikai súrló­
dások közben ellentétbe kerül. Azt irja 
továbbá a Germania, hogy Stresemann 
még tegnap reggel távirati utón for­
dult Hindenburghoz, hogy őt a jelölt­
ségtől való visszalépésre bírja. Úgy 
látszik, Stresemann, aki teljesen tisztá­
ban van Hindenburg jelölésének kül­
politikai hatásával, mindent elkövetett, 
hogy ezt megakadályozza. Hindenburg 
jelölését a külföld a német militariz- 
mus újra való feléledése jelének fogja 
tekinteni. A bizalmatlanság, melytől 
Németország annyit szenvedett, ismét 
visszatér abban a percben, amikor 
Hindenburgot jelölik. A centrum lapja 
Így fejezi be cikkét:

„Hindenburgot április huszonhatodi- 
kán nem fogják megválasztani. Nagyon 
sajnálatos, hogy ez a szimpátikus em­
ber, ez a tiszteletreméltó öreg tábornok, 
vállalta ezt a szerepet és hogy ezáltal 
a jobboldali pártok öt ilyen csúfos ve­
reségnek teszik ki. A felelősség ezért 
azokat terheli, akik nem tisztelték a

nyolcvan éves aggastyán pihenési szük­
ségletét és belevitték ebbe a játékba, 
esik azért, hugy «■ ha­
lászhassanak.“

A Vorwärts azt irja, hogy a jobb­
oldali pártok akciója visszafelé fog el­
sülni, mert hiszen a szociáldemokraták, 
hogy ezt a veszélyt megakadályozzák, 
az utolsó szálig le fognak szavazni 
Marxra. Április huszonhatodikán el 
kell hárítani ezt a veszedelmet Né­
metországról és egyszersmind el kell 
űzni a mostani kormányt is.

A B. Z. am Mittag londoni jelentést 
közöl a német választásokkal kapcso­
latban. Eszerint Angliában egyenesen 
fölháborodtak Hindenburg jelölése 
miatt. Angol vélemény szerint Német­
ország elvesztette a biztonsági szerző­
désre vonatkozó javaslatával szerzett 
morális hatás háromnegyed részét. A 
sajtó ismét a német kétszínűségről és 
háborús előkészületekről ir. Különösen 
Chamberlain háborodott nagyon föl 
Hindenburg jelölése miatt, mert hiszen 
az angol külügyminiszter mindenkor 
exponálta magát a német javaslatok 
mellett és igy most úgy érzi, hogy 
Hindenburg jelölésével őt felültették. A 
németellenes londoni lapok Hinden- 
burgnak egy meghamisított beszédét 
közük, amelyben ez a régi győztes 
porosz háborús szellemről beszélt. A 
Times azt irja, hogy Hindenburg jelö­
lése Tirpitz befolyása alatt jött létre 
és az a célja, hogy Németországban a 
monarchists reakció újból visszaálli- 
tassék. A Daily Maii szerint Hinden­
burg csak az excsászár képviselője és 
megválasztása az első lépés volna a 
Hohenzollernek visszatéréséhez. A Daily 
Herald, a munkáspárt lapja, azt hiszi, 
hogy Hindenburg nem marad az egész 
periódus alatt köztársasági elnök, mert 
még mielőtt betöltené elnöki tisztségét, 
a monarchists reakció fog győzni és 
vissza fogják állítani a Hohenzollernek 
uralmát.

A francia lapok is a felháborodás 
hangján Írnak Hindenburg jelöléséről, 
aminek súlyos következményei lesz­
nek. Különösen a kormány sajtója jut­
tatja kifejezésre elégedetlenségét, mert 
Hindenburg jelölése kellemetlen hely­
zetbe hozza a németekkel szemben 
mindig engedékenységet tanúsított 
Herriot kormányt.

Süniiódi feljelentést
adott be a német párt a választási 

visszaélések miatt
Becskerek. A választások alatt "* 

különösen a bánsági német falvak la­
kossága érezte nagyon a felelőtlen 
elemek kilengéseit. Á választókat meg­
félemlítették, fenyegetésekkel és fur- 
kósbotok alakjában megnyilvánuló ar­
gumentumokkal riasztották el az urnák­
tól, a bizalmiférfiakat elkergették az 
urnák mellől és egyes helyeken kor­
dont vontak a választási helyiség kö­
rül, amely kordonon csak az igazoltan 
„megbízhatók“ juthattak keresztül.

Mint most Becskerekről jelentik, Ur. 
Neuner Vilmos németpárti nemzetgyű­
lési képviselő csütörtökön pontos ada­
tokkal, okmányokkal, jegyzőkönyvek­
kel és sokezer aláírással alátámasztott 
feljelentést adott be a becskereki tör­
vényszéken és a bűnvádi eljárás meg­
indítását kéri mindazok ellen, akik a 
törvényszék területén a választók ellen 
törvénybe ütköző erőszakosságokat kö­
vettek el.

A bűnvádi feljelentés igen sok hiva­
talos személy ellen is irányul, akiket - 
azzal vádol dr. Neuner Vilmos, hogy 
hatósági segédletet nyújtottak a fele­
lőtlen elemeknek.

Dr. Neuner Vilmos tegnap Kikindára 
utazott és a kikindai törvényszéken is 
be fog adni bűnvádi feljelentést azok 
ellen, akik a német lakosság megfé­
lemlítésében résztvettek.

Uj magyar lap Szuboticán
„A Munka“ címmel Szuboticán ma 

jelent meg egy rendkívül jól szerkesz­
tett, s a kisgazdák, földinivesek és kis­
iparosok érdekeit szolgáló hetilap első 
száma. Tartalmából a következő címe­
ket közöljük : Tanulj, hogy boldogulj,
— Húsvéti harangszó — A búza ár­
alakulása a múlt év október hó óta — 
Gyakorlati méhészet — Mintavásárok
— Többtermelés a kisgazdaságban — 
Neveljünk fajbaromfit — Egyről más­
ról — A föld és a törvény — Szépek-e 
a Vajdaság városai — Ipari rovat — 
Egészség, stb. A lapot Szentiványi De­
zső és Tóth Béla szerkesztik. Megren­
delhető Szuboticán Ciril, Metód tér 6. 
sz. alatt. Előfizetési ára egy évre 60 d.

hiróltFóI szóló törvény
A bíróságok és ügyészségek átszer­

vezéséről szóló törvényjavaslat látszik 
annak az Achilles saroknak, amelyet, 
mint a kormány legsebezhetőbb pont­
ját fogja az ellenzék támadni. A bírák 
áthelyezési tilalmát akarja ez a rende­
let egy évre felfüggeszteni. Azonkívül 
helyi sérelmek egész sorozata fog tá­
pot adni az ellenzék támadásának, mert 
a javaslat 13. és 104. pontja szerint 
megszüntetnék a felsőbíróságok nagy 
részét és úgynevezett kerületi bírósá­
gok a Vajdaságban csak Novisadon, 
Szuboticán, Szomborban, Kikindán, Vei. 
Becskereken és Pancsevón lesznek, 
ellenben a javaslat szerint a Muraköz 
a Vajdasághoz fog tartozni, tehát a 
muraközi közönség minden peres 
ügyében négy napos utat Szomborba 
lesz kénytelen utazni.

Megszűnik a beogradi semmitőszék, 
a novisadi és egyéb felsőbíróságok 
helyébe egy Zagrebban felállítandó 
legfelsőbb bíróság lépne.

London íÉdoImo
Az angol légügyi minisztérium elha­

tározta, hogy London körül úgyneve­
zett légi védelmi állomásokat fog léte­
síteni esetleges repüiőtámadások elhi • 
ritására.
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Felebbezés az istenhez
A törvényszéken manem volt különö­

sebb érdekességé per. Először egy tö­
pörödött piaci kofának az Ügyét tár­
gyalta a tanács, akinek sátrából annak 
idején egy pakli Hiatnik-kártyát lopott 
eí tojáskereskedó barátnője. A lopás 
természetesen egy igen súlyos cazus 
bellit képviselt, mert hiszen kofaasszo­
nyunk. ha rosszul ment az üzlet, ezzel 
rakta ki magának a „szerencsét a ház­
hoz". Ä tanácselnök előtt nagy garral 
a tta elő panaszát, minimum őt évi 
fegyházat kért társnője fejére, aki pro­
fan kezekkel ily módon fosztotta meg 
őt egyetlen boldogulási lehetőségétől.
A bíróság az ötévi fegyház helyett sú­
lyos dorgálásban részesítette a Piatnik- 
kártyák eltüntetőjét, ezenfelül még azt 
is megígérte a pergőszáju felperesnek, 
hogy ha lesz hasonló panasza, hát 
csak szóljon a bíróságnak, mert abban 
az esetben az illető örvendhet, ha élet­
fogytiglani fegyházat kap.

Ezután juhszagu parasztok állottak a 
tanácselnök elé. az oldalukat zsíros 
marhatarisznya verte, hatalmas bak- 
kancsaik rémesen recsegtek, amint ide- 
oda topogva elmondották nagy pana­
szukat Juh pásztorok voltak mindany- 
nyian. Vasárnaponkint belártak a faluba, 
hogy egy-egy csárdást eljárhassanak a 
kemény deréku paraszt-menyecskékkel.
A lányoknak ugylátszik tetszett az ő 
hatalmas termetük, mert sok szép barna 
szem kacsingatott feléjük. Hát ezt bi­
zony lelkére vette egy falusi legény és 
hogy rajtuk megbosszulja magát, éj­
szaka két juhnak levágta mint a két 
fülét, hadd teremtse össze őket gazdá­
juk. A bűnös legény megriadva ült a 
vádlottak padján, mert legalább is azt 
hitte, hogy most az ő fiilét fogják le- 
nyisszenteni. Két heti fogházat kapott. 
Azonkívül meg kellett fizesse a két juh 
árát, aminek fejében természetesen övé 
tett a két füleden jószág.

A vádlottak padjára a szuronyos őr 
végül egy rabruhás férfit kisért. Az 
emberszem megszokta hogy a szürke

ItK.iUi bcroévilt, dccrpc

rált tekintetű arcot lásson. A cellák 
jiókhálói között a rab nem ér rá arra, 
hogy fizikai kinézése felöl gondolkoz­
hassál Állandóan a per menete tartja 
kifeszitve lelke húrjait, amelyeken fe­
kete kézzel játszik a sivár éjszaka.

A mi rabunk, akit az előbb említet­
tünk, feltűnően vidám ember benyo­
mását tette. Kövérkés arca hófehérre 
volt borotválva, haját gondosan kente 
meg brillantinnal, szeméből bizalom és 
törhetetlen energia sugárzott ki. A gum- 
milabda-emberek közé tartozhatott, aki­
ket a sors hiába vet egyik szélsőség­
ből a másik szélsőségbe, mert sohasem 
vesztik el egyensúlyukat.

Az elnök ránézett és megszólalt:
— Kulcs Béla magát azért idéztet­

tem be, hogy felolvassam a kúria meg­
érkezett végzését. Maga többszörös lo­
pás bűntettével volt vádolva. Ezért a 
törvényszék kétévi börtönre ítélte. Fe­
lebbezés folytán a Táblához került, 
ottan is helyben hagyták az Ítéletet 
Maga ekkor felfolyamodott a Kurtához. 
A Kúria mostan döntött.

Az elnök kis szünetet tart. A rabnak 
arcán öröm villan keresztül. Látszik 
rajta, hogy feltétlenül bízik a kúria 
humánus bíróiban s fogadást merne 
tenni, hogy ezt a két évi börtönt két- 
hónapi fogházra szólították le. Mert az 
nem lehetséges, hogy ő, Kulcs Béla, 
két évig üljön penészes börtönben. Az 
elnök folytatja:

— Ma érkezett le az ítélet. Eszerint 
a kúria helybenhagyta a két évi 
börtönt.

Kulcs Béla kissé hátra tántorodik. 
Arca szürke lesz a meglepetéstől. 
Csak azt nem mondja, hogy „hát ez 
igazán nem szép a kúriától." Kicsit 
hebeg:

— Két... évi... börtön... aztán hirtelen 
ruganyos lesz: — Méltóságos elnök ur, 
megfelebbezem!

A birák mosolyognak:
— Hová?
A vádlott gondolkozva vakarja a 

tejét:

— Hát már sehová sem lehet feleb- 
bezni?

— Legfeljebb az Istenhez — mondja 
egyik biró.

A Vádlott gömbölyű kis arca elko­
molyodik. Szinte fölényesen beszél:

— Hát h így je nteg nagyságos biró 
ur, hogy ha lehetne felebbezni az is­
tenhez, hát ottan olyan tisztára mosnám

mágamat, mint á ma született gyermek.
Mélyen meghajolt s gőgösen lépke- 

dett v£gig 3 folyosón 3 szuronyos 4őr 
előtt. Látszott rajta, hogy saját bűnös­
ségét mártirumnak tekinti, melyet csak 
az Isten tudna rehabilitálni, de hát .

Ez a Kulcs Béla Középeurópa leg­
optimistább embere volt.

Automata telefonközpont Novisadon
Konferencia^ a^póstaű^y^inlnisztírhimban^—^UHelefonvoiitiiUt építése

Az ország telefonforgalma az utóbbi 
időben olyan hatalmasan fellendült, 
hogy a meglévő vonalak egyáltalán 
nem elégségesek ennek a forgalomnak 
lebonyolítására. Ezenkívül azonban az 
egy<-S városok telefonközpontjai sem 
tudják elvégezni azt a nagy munkát, 
amely a megnövekedett forgalommal 
együtt jár. A póstaügyi minisztérium 
ezért már régen tervbe vette uj tele­
fonvonalak kiépítését és az egyes vá­
rosok telefon központjainak a kibőví­
tését. Eddig a pénzügyi fedezet hiánya 
mindig megakadályozta ennek a meg­
valósítását. Most azonban már oly pa- 
rancsolólag vált szükségessé a telefon­
forgalom kibővítése, hogy a pénzügy­
minisztérium nem zárkózhatott e! to­
vábbra is a hitel kiutalása elő! is most 
már lehetővé válik úgy az uj vonalak 
kiépítése, mint az egyes központok ki­
bővítése.

A póstaügyi minisztérium konferen­
ciára hívta össze az egyes póstaigaz- 
gatóságokat és ezen konferencián elha­
tározták, hogy a következő uj telefon 
vonalakat fogják kiépíteni: Beograd— 
Fiume, Beograd Zagreb, Beograd 
Cetinye, Beograd— Sombor—Osijek,

Zagreb—Split, Zagreb—Ljutilyana,
Sokplje—Bitolj—Ochrid

A konferencián elhatároztak, hogy 
Novisadon ezer telefon állomás részére 
uj automata központot állítanak fel. 
A postaigazgatóság ezért 3—4 ki omé- 
ter hosszú telefon kábele fog lefek­
tetni úgy, hogy 860 uj állomást rövi­
desen be lehet kapcsolni az automata 
központba. Ha a 860 állomás nem lesz 
elég, akkor újabb szekrényeket fognak 
felállítani a központban.

A novisadi postaigazgatóság a jövő 
héten pályázatot fog kiírni a kábel- 
munkálatok elvégzésére.

Miután Suboticán a C. B. rendszerű 
telefon központ nem tudja lebonyolítani 
a forgalmat, a konferencián elhatároz­
ták, hogy a suboticai központot ki­
fogják bővíteni. Ugyancsak elhatároz­
ták, hogy Somborban C. B. rendszerű 
központot fognak felállítani.

A konferencián egybegyűltek meg­
állapították, hogy az összes szomszéd­
államok közül Jugoszlávia telefon szol­
gálata a legjobb. E tekintetben is ve­
zet azonban a novisadi póstaigazga 
tóság és ennek elismeréseként kapott 
31 tisztviselő királyi kitüntetést.

A Vajdaság telefonösszeköttetése 
Romániával

Jugoszlávia és Románia között igen 
nagy akadályokba ütközik a telefon- 
forgalom lebonyolítása, miután csak 
egy vonal va forgalomban, a Beograi)— 
Zajecsar—Turn-Szeverin—Bukarest vo­
nal. A két állam póstaügyi miniszté­
riumainak delegátusai e héten három 
napos konferenciát tartottak, amelyen 
a teletónforgalom megjavításának kér­
désével foglalkoztak. A konferenc:án 
elhatározták, hogy Jugoszlávia és Ro 
mánia között még két telefónvonalat 
fognak kiépíteni és forgalomba he­
lyezni.

Az egyik a Beograd—Pancsevo— 
Becskerek— Kikinda—Zsombolya—Te­
mesvár vonal, amelyen május elsején 
már beszélni is lehet; a második a 
Beograd—Pancsevo — Versec — Temes­
vár vonal, amely csak akkor nyiük 
meg, ha szükség lesz reá és a meglevő 
két vonal nem lesz elégséges a forga­
lom lebonyolítására.

A megnyíló vonalon a következő ju-

göszláviai vátösok beszélhetnek Romá­
niával: Beograd, Pancsevo, Becskerek, 
Kikinda, Vrsac és Novisad; román 
részről pedig a következő városokból 
lehet beszélni: Zsombolya, Temesvár, 
Arad, Lugos, Karánsebes, Balle, Her- 
kulesfürdö, Orsóvá, Turn-Severin, Brassó, 
Kolozsvár és Nagyvárad

Az egyes városokkal való beszélge­
tés ára "a következő: Zsombolya és 
Temesvár 250 francia arany frank; 
Arad, Lugos és Karánsebes 3 fr. a. 
frank; Balle, Herkulcsfürdő, Orsóvá, 
Turn-Szeverin 3'50 fr. a. frank: Brassó, 
Kolozsvár és Nagyvárad 4 fr. a. frank, 
A hívás 1 50 fr. a. frank. Újságírók és 
szerkesztőségek éjjel-nappal 50 száza­
lékos kedvezményben részesülnek 

Ha valamely más jugoszláviai város 
is be akar kapcsolódni a romániai te- 
lefónforgalomba, akkor forduljon a no­
visadi póstaigazgatósághoz, amely a 
lehetőség szerint eleget tesz ennek a 
kérelemnek.

Washington és Lincoln
fejét két hegycsúcsból faragják ki Amerikában

N e w y o r k. Gutzon Gorgluin, a 
hires amerikai szobrász, akit a georgiai 
gránitliegyeu kifaragás alatt álló ezer 
főnyi hadsereg szoborbizottsága kiéle­
sedett nézeteltérések miatt elcsapott és 
aki erre összerombolta a modeleket, 
gigantikus alkotásra kapott megbízást. 
Ez a megbízás arra szólt, hogy South 
Dakota államban a Black Hills hegy­
ség két hatalmas gránitcsucsát faragja 
át George Washington és Lincoln 
Ábrahám fejévé.

Az idea megdöbbentő és képtelen­
séggel határos. Nem arról van szó, 
hogy ráfaragjon két hegycsúcsra egy- 
egy fejet, hanem hogy a Rocky Moun­
tains és az Atlanti Óceán között égnek 
meredő két legmagasabb hegycsúcsot 
szoborfejekké alakítsa át, Gutzon 
Borglum, olyan szoborfejekké, amelye

két közel száz mértföld távolságból is 
látni lehet s amelyek mellett eltörpül 
a szfinksz és amelyek a Washington 
Monument kivételével a világ legna­
gyobb monumentuma lesznek.

A költségeket még csak nagyon 
hozzávetőlegesen becsülték fel. Leg­
alább egymillió dollárra teszik és a 
kiküldött bizottság South Dakota kor­
mányzójának az elnöklete alatt must 
dolgozik azon a tervezeten, amelynek 
segítségével elő akarják teremteni ezt 
az összeget. A munkát megkezdik, 
mihelyt együtt lesz az első száz­
ezer dollár.

Harc az lékoiákertitÖk 
ellen

Szigorú intézkedés az Iskolakerülés 
megakadályozásara

Az iskolakerülök statisztikája mind 
nagyobb és nagyobb számokat mutat 
ki azokról az iskolakötelesekről, akik 
nem vesznek részt rendszeresen az 
elemi oktatáson. A hatóságok már hó­
napok óta kérlelhetetlen szigorral fe­
lülvizsgálják az iskolákból kimaradt 
tanulók távolmaradásának okát és 
amennyiben megállapítják, hogy a mu­
lasztás a szülők hibájából történik, ér­
zékenyen megbüntetik őket.

A szigorúság azonban ugylátszik 
nem hozta meg a kiváaatos eredményt, 
vagy pedig a községekben nem ke­
zelték kellő eréllyel az ügyet, nem 
tudni, mindössze annyi a tény, hogy 
a közoktatásügyi minisztérium kérel­
mére, a belügyminisztérium most szi­
gorú rendeletet adott ki, melyben uta­
sította a helyi hatóságokat, hogy a 
közoktatásügyi hatóságokkal egyetér- 
tőleg tegyenek intézkedést az iskola- 
kerülés megszüntetésére.

A rendelet felemlíti, hogy rengeteg 
tanuló huzamosabb ideig nem láto­
gatja az iskolát és igy zavarja az elemi 
iskolák működését, amit feltétlenül 
meg kell akadályozni. Felhívja azért a 
községi és városi vezetőségeket, hogy 
lépjenek érintkezésbe a tanügyi ható­
ságokkal és Beszéljenek meg egy 
együttes programmot, amelynek alap­
ján eljárhatnak a rendszeres iskolake­
rülők ellen. Minden egyes esetben 
vonják felelősségre a szülőket és In­
dokolt alkalmakkor alkalmazzák az 
előirt törvényes rendelkezéseket.

A belügy minisztérium utasítását to­
vábbították az összes községi vezető­
ségeknek.

A csurogi kommunisták
ügyét Julius 18-án tárgyalja 

a törvényszék
A csurogi csendőrség még a válasz­

tások előtt letartóztatta az ottani füg­
getlen munkáspárt hét tagját, akik 
röpcédulákat osztogattak. A plakátok­
ban támadták a Pasics- Pribicsevics 
kormányt, az Obznanát és a kormány 
ténykedéseit. Az ügyészség a plaká­
tokban olyan kitételeket talált, ame­
lyekből arra következtetett, hogy tu­
lajdonképpen kommunista plakátok. A 
letartóztatott kommunisták ellen a no­
visadi törvényszék vizsgálóbirája ebben 
az ügyben már befejezte a vizsgálatot 
és az ügyészség is clkészitette a vád­
iratot. A bíróság a tárgyalást július hó 
18-ára tűzte ki.

Két letartóztatott, Cselovics Zsarkó 
és Sztojkov Ratko szabadlábra helye­
zésük ügyében kérvényt adtak be a 
bírósághoz. Cselovics Zsarkó 10.000, 
Sztojkov Ratko pedig 25.000 dinár 
kauciót ajánlott fel, ha szabadlábra he­
lyezik őket. A bíróság azonban visz- 
szautasitotta ezen kérvényt és igy mind 
a két csurogi kommunista letartózta­
tásba marad.

A munkásbiztositó 
uj palotája

május elsejére teljesen elkészül
A novisadi munkásbiztositó pénztár 

uj palotája május elsejéig teljesen el­
készül. Az épület már kész, mindössze 
a szobák parkettázása van még hátra, 
evvel a munkával is elkészülnek azon­
ban 10—12 napon bellii úgy, hogy 
április 20. után már megkezdhetik az 
épület berendezését és a hivatalok és 
orvosi rendelő költözését.

Május elsején a most a Lövöldében 
elhelyezett orvosi rendelő és a vasem­
ber palotában levő központi hivatal az 
uj palotában fog működni. 

NAGYFEIEÖ
NOVI SAD, IEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzőterem es gombáthuzits, 
Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

Szövet és selyem újdonságokból 
szükségleteit

ARANICKI S.-nál
szerezheti be a legolcsóbban. Róm. 

Katii, templom épület

i locsolók legolcsóbban Klein Oszkárnál
i------------------------ ------------------------------------------ —__________ ,» ______ — ________ ————

az Iparbankkal 
szemben. I
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— A Délbácska húsvéti száma 
tna délután jelenik meg gazdag 
és változatos tartalommal. Lapunk 
ünnepi számának ára 2 dinár.

— Nagyheti szertartások rendje 
a plébánia templomban Nagyszombaton 
a szentségkitétel fél 7-kor lesz és azon­
nal kezdetét veszi a tűz- és vizszen- 
telés, amelynek végeztével fél 8 órakor 
lesz a szentmise. Vasárnap: fél 7-kor 
szent mise utána pedig sokac 
szent beszéd és ételszentelés, fél 
9-kor sz. mise, fé! 10-kor magyar sz. 
beszéd utána pedig ünnepélyes sz. mi­
se amely alatt az egyházi énekkar uj 
latin misét énekel. Mise után német 
sz, beszéd, negyed 12-kor sz. mise.

— Istentiszteletek sorrendje a 
református templomban. Szomba­
ton d. e. fél 8 órakor istentisztelet. 
Husvét vasárnap d. e. háromnegyed 10 
órakor ünnepi istentisztelet prédikáció­
val tartja Horváth L. lelkész, „ W. H. 
Doane“ Oh hála az Urnák... énekli a 
Reformátutus Egyházi Dalárda, 11 óra­
kor Urvacsoraoszlás, d. u. fél 3 óra­
kor istentisztelet Egyházi beszédet 
mond Ládi István theologus. Husvét 
hétfőn d. e. háromnegyed 10 órakor 
istentisztelet magyar nyelven prédikál 
Ládi István theologus, d. e. háromne­
gyed 11 órakor német nyelvű isten- 
tisztelet, ünnepi beszédet tart H. Rihner 
a novivrbd.si diakonissa otthon lel­
késze, d. u. fél 3 órakor istentisztelet 
tartja Ládi István theologus.

— Húsvéti üzletzárás. A novisadi 
Kereskedelmi és Iparkamara felkéri a 
novisadi kereskedőket, hogy április 
12-én, róin. kath. Husvét vasárnapján 
üzleteiket egész nap tartsák zárva, 
április 13-án, Husvét hétfőn pedig 
délután.

— Uj póstaigazgató Novisadon.
Nikodievics Dragutin novisadi pósta- 
igazgatót ugyanilyen minőségben Sara- 
jevóba helyezték át. Novisadi pósta- 
igazgatóvá pedig Savics Jovan zagrebi 
póstaigazgatósági felügyelőt nevez­
ték ki.

— A tüzoltófőparancsnok vissza­
vonta lemondását. Polit Györgye 
tüzoltófőparancsnok és Rassvveiler And­
rás tűzoltóparancsnok, akik két nap 
előtt beadták lemondásukat, tegnap 
Lákics Jovan polgármesterhelyettessel 
folytatott tárgyalás után visszavonták 
lemondásukat.

— Husvét hétfőn este 8 órai 
kezdettel kerül bemutatóra a Slo- 
boda dísztermében a „SZEGET 
SZEGGEL“ cimti bájos mese- 
szövésű, eredeti népéletből merí­
tett tárgyú, minden izében humo­
ros 3 felvonásos népszínmű.

— Kényszerkiegyezés. Ifj. Franz 
József bácspalánkai kereskedő kény­
szeregyezségi kérvényt adott be a 
novisadi törvényszékhez. Ifj. Franz 
József aktívái 71.976.50, passzívái pe­
dig 133.913 50 dinárt tesznek ki. Franz 
30 százalékot ajánl fel hitelezőinek, 
amit három részletben, még pedig 
három havonkint fizetne. A hitelezők 
1925. május 27-ig jelentkezhetnek, 
kényszeregyezségi tárgyalás május 30-án 
lesz. A törvényszék kényszeregyezségi 
eljárást indított a Prva Palánska Po- 
motyna Zadruga Bacskapalanka ellen. 
A szövetkezet aktívái 16.360, passzívái 
pedig 68.04402 dinárt tesznek ki. A 
szövetkezet 10.000 dinárt ajánl fel hi­
telezőinek. A hitelezők követeléseiket 
május 26 lg adhatják be a novisadi 
törvényszéken. Tömeggondnokul dr. 
Popovics Mira palánkai ügyvédet ne­
vezte ki a bíróság.

— Meghalt a sublimátoldatot 
ivott leány. Murgaski Mica rendőri 
felügyelet alatt álló leány, aki remény­
telen szerelem miatt szublimál oldatot 
ivott csütörtök délután a Kraljica Ma­
rija kávéház illemhelyén, tegnap éjjel 
meghalt a kórházban.

— Tűz. Tegnap délben a Korzó 
mozi udvarán kigyulladt egy fakerítés, 
amit a tűzoltóság néhány perc alatt 
eloltott.

— A Vajdaságban nem termesz­
tenek több dohányt. A novisadi 
monopoligazgatóság körlevelet küldött 
szét, hogy nem ad többet engedélyt 
dohánytermesztésre a Vajdaság területén.

i925 április 11

— Egyházi ének. Az „Egyházi 
Énekkar“ nagyheti és húsvéti műsora: 
Nagyszombaton a körmeriet után Tresch 
J. B.: Regina coeli... 4. szól. v. k. 
Aiblinger K.: Tantum ergo ... 4. szól. 
női kar. Husvétünnepén d. e. 10 órakor 
az ünnepi nagymisén egy uj mise a 
modern egyházi zeneirodalom egyik 
legszebb gyöngye kerül először elő­
adásra. Ez Griesbacher P. „Stella Maris“
c. miséje 4. szól. v. k. zenekisérettel. 
Az. Introitus: Resurexi... 4. szól. v. k. a 
capella Stehle J. G. E-től. A Gra- 
duale Stehle J. G. E.: Haec dies... a 
Sequentia: Victimae paschali laudes.. 
4. sz. v. k. Az Offertórium Tresch ), 
B. Terra tremuit... 4. sz. v. k. A 
Communio: Pascha nostrum

— Kongregációs hir. A Női Mária 
Kongregáció szombati föltámadási kör­
meneten testületileg vesz részt, amiért 
is kérjük a kongreganistákat, hogy
d. u. negyed 6 órakor a gárdában 
megjelenni szíveskedjenek. Elöljáróság.

— Bizonytalan, hogy mikor kez­
dik meg újra a jugoszláv-magyar 
kereskedelmi tárgyalásokat. Beo- 
gradból jelentik: Nemrégiben megírtuk, 
hogy a jugoszláv-magyar kereskedelmi 
tárgyalások a jugoszláv delegáció tag­
jainak nagy elfoglaltsága miatt bizony­
talan időre megszakadtak. Perics Nitlko 
a jugoszláv delegáció vezetője, meg­
hatalmazott miniszter közölte a sajtó 
képviselői előtt, hogy a kereskedelmi 
tárgyalások Magyarországgal legköze­
lebb megint megindulnak és ekkor 
már véglegesítik a megkötött konven­
ciókat. Az újabb tárgyalások napját a 
bizottság tagjai közösen fogják meg­
jelölni.

— A Katholikus Olvasó és Gaz­
dakör ifjúsága f. hó 13-án, húsvéthét­
főjén mutatja be Folinusz Aurel: „Sze­
get Szeggel* ciinü három felvonásos 
népszínművét a Sloboda dísztermében. 
Közönségünknek ez alkalommal nem 
mindennapi színműben lesz része gyö­
nyörködni. A darab jellegzetes, termé­
szetes néphumorral fűszerezett mű, me­
séje népünk életéből kiragadott bájos 
kép. Az Olvasókör ifj ti műkedvelőinek 
minden igyekezete aeon van, hogy 
azon művet, amelyben négy évtizeddel 
ezelőtt a színművészet tüneményes te­
hetségei : Blaha Lujza, Rákosi Szidi, 
Kassai, Tihanyi és Solymossy tündö­
költek, sikeres játékukkal tegyék felejt­
hetetlenné n. é. közönségünk számára. 
Kezdete este 8 órakor. Belépőjegyek 
Ábrahánt János könyvkereskedésében 
Péter Király utca 30. kaphatók hétfő 
déli 12 óráig és este 7 órától a pénz­
tárnál.

—- A NAK holnap, husvét vasár­
napján tartja nagy műsoros táncesté­
lyét. Színre kerül a „Dollár papa“, 
Gábor Andor nagyhatású 4 felvonásos 
komédiája, a hírneves szinpadirőnak 
eme sziporkázóén szellemes, ötletek­
ben kifogyhatatlan és helyzetkomiku­
mokban gazdag darabja. At előadás 
pont nyolc órakor kezdődik, miért Is 
a torlódások elkerülése végett váltsa 
meg előre jegyét, mely elővételben ki­
zárólag Nagyfejeö kézimunka üzleté­
ben és este 7 órakor a pénztárnál 
kapható.

— Újból megkezdődnek Romá­
niával a határkiigazitási tárgya­
lások. Beogradból jelentik: Az SHS 
királyság és a román kormány meg­
bízottai december 30-ái: a határki- 
igazitás ügyében konferenciát tartanak 
Beogradban. A román delegáció ve­
zetője Koncescu meghatalmazott mi­
niszter lesz.

— Eljegyzés. Blettere Mariska 
(Novisad) és Rohrbacher Ferenc (Srpski 
Mililics) jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

— A „Dollár papa“ Gábor Andor 
4 felvonásos pénzkomédiája holnap, 
husvét vasárnapján, a Sloboda nagy­
termében lesz bemutatva Novisad leg­
jobb műkedvelőinek közreműködésé­
vel, Nagyfejeö Endre rendezésében Je­
gyek elővételben Nagyfejeö kézimunka 
üzletében, Jevrejska ul. 9 sz. alatt 
kaphatók.

Piaci árak április 10-én:
Vágómarha fa — — —.—
Borjú — — - - 13.—15.—
QprtfSq _ _ _ 1 i_1 __
Malac 4—6 hetes — 500.—800 — 
Bárány — — — 11.—12.—
Vágott hal — — 50.—
Hal — — — 28.-30.—
Hal, apró — — 15.—16.—
Hízott lúd — — 26.-28.—
Sovány lúd párja — 170.—200.— 
Kacsa párja — — 90.—
Pulyka párja — — 18Ö.—210.—
Csirke — — — 65.—80.—
Tojás — — — 1.—
Muhar széna — — 1.—
Szalma — — — —.40

— Befejeződtek a jugoszláv-ro- 
mán kereskedelmi tárgyalások. 
Beográdból jelentik : Varsóban néhány 
nap óta permanens ülést tartott az a 
jugoszláv-román-lengyel bizottság ame­
lyeknek az volt a feladata, hogy a 
három orszák között még mindig füg­
gőben levő kérdések ügyét véglegesen 
likvidálja. A bizottség a tárgyalások 
Utolsó napján a vasúti kérdéssel fog­
lalkozott és sikerült is minden vitás 
esetben megegyezésre jutni a tárgyaló 
feleknek. Az eredményes konferencia 
után a delegátusok vissza utaztak álla­
maikba, hogy kormányuknak jelentést 
tegyenek a tárgyalások anyagáról és 
instrukciót kapjanak az egyezmény 
aláírására.

— Okvetlen nézze meg a „Dol­
lár papát“ husvétvasárnap este a 
Slobodában. Jegyek elővételben Nagy­
fejeö kézimunka üzletében Jevrejska u. 9.

— Húsvéti sonkák (prágai), likőrök, 
teavaj a legolcsóbb napi áron Nemes 
csemege üzletében szerezhetők be. 
Kralja Alexandra u. 15.

(x) Cukorbetegek részére a leg­
tökéletesebben berendezett diétás és 

ídiagnostikus szanatórium a dr. Jakab- 
féle Liget-szanatórium (Budapest VL, 
Nagy János u. 47.) Ínsulin kezelés. 
Szabad orvos választás, mérsékelt árak. 
Napidij a magán klinikai osztályon 
150.000 korona. 569—1

Schwarzlose Parfüm
30 illatban dekánként 12 dinárért 
kapható HELLER PARFÜMERIE Novi­
sad, Duna-utca 22. 50H-4-30

Majláth erdélyi püspök 
bíboros lesz

Amint értesülünk, a római Szentszék 
különös kegyeinek kiválasztottja, akire 
a pileus cardlnalitus, a bibornoki ka­
lap vár, — Mailáth Gusztáv Károly 
gróf erdélyi püspök lesz, az „ifjúság 
barátja“, mini, ahogy őt az ifjúságnak 
lánglelkü és törhetetlen szereidéért el­
nevezték s aki igen közeli időben meg­
kapja a pápától a vörös beretumot. 
Mértékadó egyházi körökben már mint 
befejezett tényről beszélnek a pápai 
kegy eme legfőbb megnyilvánulásáról. 
A legnépszerűbb erdélyi püspök, aki­
nek a bibornoki méltóságra való ki­
nevezésének hire minden bizonnyal a 
szorosan vett egyházi körökön kívül 
is osztatlan örömet fog kelteni, a teo­
lógiát a bécsi Pázmány-intézetben vé­
gezte s 1887 október 7-én szentelték 
pappá. Innét kezdve a tehetséges, fia­
tal, rokonszenves pap karriérje gyor­
san lendült előre. 1888 őszén már az 
esztergomi érseki papnevelő intézet 
tanulmányi felügyelője, 1895-ben a ko­
máromi plébánián adminisztrátor lett 
Kilenc esztendő múltán nevezik ki 
Lénhárt Ferenc erdélyi püspök mellé 
segédpüspöknek utódlási joggal és 
1897 junius 28-án végleg püspöki jo­
gaiba lépett. 1905-ben a valóságos 
belső titkos tanácsosi méltóságot is 
megkapta. Ha a bibornoki méltóságra 
való kinevezéséről a pápai dekrétum 
megérkezik, Majláth Gusztáv Károly 
gróf személyében, aki igaz barátja és 
patrónusa az alárendelt lelkészségnek 
és az erdélyi katolikus hívőknek, a 
legméltóbbat és legnemesebbet éri a 
megtiszteltetés.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy újonnan épült nagy-

‘"'"'"Xnagy tanczmulatságot
rendezek. A zenét a Győri-féle elsőrendű tambura-zenekar szolgáltatja. 
Szives pártfogást kér OrdbkS FerMuni, nagyyendéglös. 644-1-2

Feltámadunk
Élettani kísérletek a megfagyott 

szervezet életrekeltésére
A szív működésének tartós és teljes 

megszűnését a tudomány halálnak 
nyilvánítja. S a tudomány megállapítja 
azt Is, hogy ebből a halálból lehetsé­
ges a visszatérés.

A kísérletek ezen a téren egyelőre 
halakon folynak, az Atlantic Biological 
Stationban, St. Andreswban, S. W. 
Britton dr. vezetése alatt. Félszeguszók, 
angolnák és tőkehalak a kísérlet ala­
nyai, amelyeken eredetileg nem is a 
feltámadást, hanem a hőmérséklet vál­
tozásának hatásait kezdték tanulmá­
nyozni s eközben szinte csak véletle­
nül jöttek rá, hogy a már ki­
múlt kísérleti állat uj életre ébredhet.

Az a hőmérséklet, amely mellett a 
halak jól érzik magukat, 65 fok Fah­
renheit szerint, ami megfelel 18.3 Cel­
sius foknak. Ha egy ilyen hőmérsék­
letű medencébe tesszük a halat, vígan 
úszkál. Ha a medence vizét fokozato­
san lehűtjük, a hal már nem jól érzi 
magát s mire a viz — 4 foknál meg­
fagy, akkorra már a hal is megfagyott. 
A fagy ásnak kétségtelen jele, a teljes 
megmerevedés, fokozatosan áll be s 
akkor mondható csak befejezettnek, 
mikor a kísérleti állat szive már nem­
csak megszűnt mozogni, de maga is 
megfagyott. Ebben az állapotban hat 
óra hosszáig tartották a megfagyott 
halakat s ennek az időnek az eltelte 
után valamennyi kísérleti állat életre 
kelt, ha a viz hőmérsékletét, nem na­
gyon gyorsan ismét tizennyolc fokra 
emelték.

Az ellenkező irányban is végeztek 
kísérleteket a halakon, — a viz mele­
gítésével. Amint a medence vizének 
hőmérséklete 24 Celsius fok fölé emel­
kedett, a halak rendkívül nyugtalan­
kodtak és látszott rajtuk, hogy légzési 
nehézséggel küzdenek, de bizonyos 
idő múlva hozzászoktak az uj állapot­
hoz. Ha azonban a vizet tovább me­
legítették 26*5 Celsius foknál a halak 
„megfulladtak“ s a szívverésük teljésen 
megszűnt. Ha azonban a halakat hi­
degebb medencébe tették, vagy ha a 
medencéjük vizét ismét lehűtötték, 24 
Celsius foknál már újra mutatkoztak 
rajtuk az élet jelei és pár órai „halál“ 
után is újra feltámadtak.

Bár mindezeket a kísérleteket csak 
halakon végezték, igen valószínű hogy, 
a már teljesen megmerevedett és tö­
kéletesen megfagyott embernek újra 
életrekeltése, azaz „feltámasztása“ el­
méleti szempontból nincsen kizárva - 
néhány órán belül a halál bekövetke­
zése után. A feltámasztás kérdésében 
persze fontos szempont, hogy életta- 
nilag vagy filozófiailag fogjuk-e fel a 
halált? Filozófiailag a halál a testnek 
az az állapota, amelyben az életrekel- 
tés már nem lehetséges. De fiziológiailag: 
a halál a testnek az az állapota, mely­
ben a test összes szerveinek minden 
működése huzamosabban, már órák 
óta szünetel. A filozófiai halálból per­
sze nincs visszatérés, de a fizológiai 
halálból, mint a st. andrewsi hal-ki- 
sérletek mutatják bizonyos körülmények 
között és ^bizonyos időn belül igenis 
elképzelhető a „feltámadás“.

Iitnen-ovtnan
— Testnövesztő szérum bolond­

gombákból. Rolszuszky Emészt dr. 
angol biológus olyen oltóanyagot ho­
zott létre, melynek az a sajátsága, 
hogy meggyorsítja az állatok és nö­
vények testi fejlődését. A folyadék be­
oltása által el lehet érni, hogy a s; ir- 
vezet azt a fejlődést, amit egyébként 
a sejtállapottól a teljes korig éveken 
át érhetne el, sokkal rövidebb idő aíatt 
elvégzi. Rolszuszky dr. az első kisér- 
leteis az aranyhalak ikráin végezte. Az 
oltóanyag segélyével a kis ikrából hét 
óra alatt öt centiméter hosszúságú kis 
hal lett Némely uövénymag pedig reg­
gelre kikelt és 48 óra múlva már virá­
got hozott. A feltaláló abból indul ki, 
hogy a gombák rendkívül gyorsan nő­
nek, tehát kell bennük lenni valami 
olyan vegyi anyagnak, mely a gyors 
növést előidézi. Hosszú kísérletezéssel 
végre igen különböző mérges gom 
bákből egy bonyolult összetételű kivo­
natot készített. A feltaláló találmányé -
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nak óriási jelentőséget tulajdonát s azt 
hiszi, hogy az alsóbbrendű állatokra és 
növényekre gyakorolt hatásával át fogja 
alakítani az emberiség gazdasági be­
rendezkedését.

— Ezer asszony rabszijon. Tien- 
csinból kábelezik: A kínai banditák 
egy fölfegyverezett serege kifosztotta 
Hinesekivan városát. A rablók ezer 
asszonyt magukkal hurcoltak.

— A csalán, mint modern bün­
tetőeszköz. Ukrajnában, Ruszo-Kri- 
luvec községben Omelko földmives bé­
késen élt feleségével, Katarinával. Azon­
ban a nyelves Katarina közügyekkel 
kezdett foglalkozni, gyülésezett, politi­
zált, kommunista lett — egyszóval el­
hanyagolta a házat. A férje ezért meg­
szidta, mire az öntudatos, szabadság­
szerető Katarina bagóhitre összeállt a 
szintén kommunista szomszéddal : Ni- 
kolajcsuk elvtárssal. A férj panaszt tett 
a tanácsnál s a tanács feje, Oljancsuk 
patriarchálisán szolgáltatott neki igaz­
ságot. Meghagyta hogy a falu minden 
felnőttje egy csokor csalánnal jelenjék 
meg a főtéren, aztán göregábori böl­
csességgel elrendelte, hogy a két bű­
nöst, már mint Katarinát és Nikolaj- 
csukot kapják le. A két szerelmest 
aztán menten beresre húzták és a falu 
népe libasorban elvonulva, végighűzött 
rajtuk egyet-egyet a vizbemártott csa- 
lánkötegekkel, mig ruháik a deres alatt, 
maguk pedig a deresen feküdtek.

— Sok az elválás a magyar fő­
városban. Budapestről jelentik: 1924 
augnstus elseje és 1925 március 25-ike 
között, tehát nem teljesen kilenc hóna­
pon belül, Budapesten 9900 válás kö­
vetkezett be. 1920 tavaszán, amikor a 
kommün-házasságokkat likvidálták, ak­
kor sem volt ilyen nagyarányú a vá­
lás, mint most. A főok: a rossz gazda­
sági viszonyok.

— A kamenicai helyihajó menet­
rendje. A Guttmann és Frank-cég 
április 4-én megindítja a „Lábúd“ nevű 
helyihajóját Novisad—Kamenica közti 
forgalomban. A hajó Novisádról 5.30, 
6.30, 9, 11, 13, 15, 17 és 18.30-kor, 
Kamenicáról pedig 6, 7.15, 9.30, 11.30, 
14, 16, 18 és 19 órakor indul. A hajó 
Novisadon a Zadruína Banka kikötő­
jénél áll meg, Kamenicán pedig a 
Riparia előtt.

— Gépész és fütővizsga, A becs- 
kereki gépész és fűtő vizsgáztató bi­
zottság április hó 28-án vizsgát tart a 
lokomobil gépészek és stabil fűtők ré­
szére. A vizsga előtt minden jelentkező 
köteles a kurzuson résztvenni, amely 
április hó 23-án kezdődik. E napon 
minden jelentkezőnek Becskereken kell 
lenni. A jelentkezőknek a következő 
okmányokat kell magukkal hozniok: 
keresztlevél, erkölcsi bizonyítvány és 
igazolvány a községi elöljáróságtól a 
gőzgépek mellett eltöltött prakszisról.

— Könyvujdonság. Most jelent 
meg: Léh Jakab, Imádságos- és éne­
keskönyv német nyelven. (440 ének, 
kottákkal). Bachinger István könyvke­
reskedésében (Nyegoseva-ul. 14. a 
zárdával szemben) kapható.

MtrnököH ÉS ÉpitÉszik rÉszÉre alialmas

Másolo(copier)róa
70X90 cm. nagyságban, vastag fils 
betéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal 

eladó. Bővebbet a kiadóban.

Olcsó bor.
Karlócai vörösbor literenkint

12.— dinárért
kapható Novisad, Futaki ut 38. alatt.

Uj villában 2 különbejáratu csinosan
bútorozott szoba

kiadó. — Cim: Sarajevska ulica 7. az.

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

Apró hirdetések.
FŐZNI TUDÓ mindenes leány felvétetik. 

Cim megtudható e lap kiadóhivatalában.

KEVESET használt Sctmnda gyártmányú 
6-os számú CIMBALOM 2000.- dinár­

ért eladó Macák Jánosnál, Kisaí, 100.

HIRDETÉSEK
FŐIT kalapleste Intézel

NÖVI SAD,
Hlegoleva ul. (volt Andrézsy u.) 9.

Viszont eladók 
fordultának bizalommal cégemhez

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Heinlur Péter Utódainál, Honisad.

MEGHÍVÓ.

fl Novisadi Katolikus Olvasó- és Bazdaköp
1925 évi április hó 13-án, Husvét hétfőn újonnan épült nagyterme költsé­
geinek javára a „Sz lob oda“ szálló nagytermében tánccal egybekötött

szinielőadást
rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. 

Ez alkalommal színre kerül:

SZEGET SZEGGEL!
Follinus Aurél háromfelvonásos énekes népszínműve.

SZEMÉLYEK:

Virág János biró — —

Misi6 I ^érmékéi 
Kanalas, gazdag paraszt 
Trézsi, felesége — —
Fehér Balázs — ■—
Hajnal István, harangozó 
Csergő llus — —
Hiripi Dini, borbély —
A jegyző — — —
A kántor — — —*
A kovács — — —
Kisbiró — — —
Békás Péter — —
Békás Pál — —
Panni ) Parasztlányok - 

Ferkó } parasztlegények -

Nép. Történik:

— Klaczek Nándor 
Juhász Mariska 
Szilák Ferencz

— Vancsik Ferencz
— Mazány Magda
— Svraka János
— juhász Sándor
— Mazány Juliska
— Czuczity Szvetozár
— Gausz János
— Schimetich Béla
— Pénzes István
— Lepár András
— Garay József
— Majer János 

Buzgó Teréz 
Latyák Mariska 
Andricsek János

~ Mergl Ferencz 
Vakaróson.

Kezdete este 8 órakor.
HELYÁRAK: Páholy 200.— dinár; első hely 40.— dinár; második hely 
25— dinár; harmadik hely 15.— dinár; erkély ülés 1—15. és 106 126.
számok 40 dinár; erkélyűlés 16—107. számok 30.— dinár; állóhely 10— dinár

legyeit elővételben: ábrahám János up hönyvhereshedésében.

Féláru utazás Budapestre, úgy Jugo­
szláv, mint magyar vasutakon

A budapesti Nemzetközi Arumlntakléllllós 1925. ápr. 
18-tól ápr. 27-ig tart. E kiállításon jugoszláv áruk is kiállíthatok.

A vásárra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra érvényes 
SHS. útlevéllel kell rendelkezniük. Magyar vizűm beszerzése azonban nem 
szükséges. Kívánatra olcsó lakás biztosittatik. Kinek ily lakásra szüksége van, 
az küldje be a vásárigazolvány lakásszelvényét az Idegenforgalmi Hivatalhoz 
— Harisbazár I. — ....

Vásári igazolvány felmutatásával 50°/0 kedvezmény adatik gyors- és 
személyvonatokon, nemkülönben hajón, olyként, hogy a teljesáru menetjegy 
felhasználásával a visszautazás a jugoszláv és magyar vasutakon és a DDSG. 
hajóin ingyen lehetséges. A menetjegy és vásári igazolvány elutazás előtt 
okvetlenül lebélyegeztetendő az indulóállomáson és megőrzendő.

Vizumnélküli beutazás és utazási díjkedvezmények csak a vásári igazol­
ványok birtokosait illetik 1925. ápr. 13-tól ápr. 30-ig.

Vásárigazolványok (ára 80 dinár) kaphatók lesznek az összes SHS. ke­
reskedelmi és iparkamaráknál, a kereskedelmi testületeknél, továbbá

Novisad: Kereskedelmi kamara, Agrár és kereskedelmi bank, jugoszláv 
bank Agrária szövetkezet, Central Kreditni Zavod.

Veliki Becskerek: Bánáti kereskedelmi kamara, Takarékpénztár.
Novivrbas: Országos Hitelbank R. T.
Veliki Kikinda: Központi Takarékpénztár, Szerb Bank.
Versec: Takarékpénztár.
Béla Crkva: Kereskedők és Iparosok Bankja, Takarékpénztár.
Kula: Országos Hitelbank.
Crvenha: „
Odzaci: „
Horgos: „
Batina:
Sombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Szerb bank.
Senta: Central Kreditni Zavod.
Bc'grddban: Kereskedelmi és iparkamaráknál, utazási irodákban, Jad- 

ransko-Podunavsko Banknál, a Jugoslav Banknál, a m. kir. követség útlevél- 
osztályán és a belgrádi m. kir. kereskedelmi megbízottnál (Dr. Szilágyi, 
Strahinlca 43—a. Tel. 20—23.) 496-4- 0

Rihhancsohat
felvesz „Adám“ hlrdetölroda
Trg Oslobodjenje I. (Régi Krón-féle 
ház, emelet, jobboldal, utolsó ajtó.)

Olcsó bor.
Fehér bor literje Din. 12.—, vörös 
bor literje Din. 11.—ért kapható 
Novisad, Jovan Arányiévá (Damja­
nich) u. 19. — Szatmári taios.

648—í-3

A húsvéti ünnepekre

Torta, Fagylalt-
különlegességeket, hideg tálak, díszí­
tett halakra rendeléseket elfogadunk.

WAGNER
cukrászat és étterem.

Fűszer szakmabeli
munkabíró intelligens segéd

raktáritoknak
felvétetik. Ajánlatok eddigi működés 
feltüntetésével „ 1925“ jelige alatt a 
kiadóba kéretnek. 647—l

Q0LL9R0R9T
takarít meg, ha

varrógép és kerékpár
szükségletét nálam szerzi be. For­

duljon bizalommal
IRSAY JÓZSEF

puskamüves Petrovaradin, JelaSiéeva 43 
653 (Fő-utcza.) £ l—3

il H01I5BDI 9THLÉT1HAI KLUB
1925. évi április 12-én, Husvét vasár­
napján este 8 órai kezdettel a Slobodr 

szálló termében 
TÁNCCAL EGYBEKÖTÖTT

SZINIELŐADÁST
rendez, melyre a n. é. közönséget tisz­
telettel meghívja a Rendező-Bizottság. 

Színre kerül:

n A DOLLÁR PAPA“
A PÉNZ KOMÉDIÁJA 4 felvonásban 

Irta: Gábor Andor 
Rendező: Nagyfejed Endre. 

SZEMÉLYEK:
Koltay János, tanár — Kovács Mihályi 
Koltayné, a felesége — Horváth Böske 
Gizi ) vfxi,flvav InAnvai flippel Ida Katós) KoltayLk lcanyai Kovács Juczi 
Dr. Szekeres Jenő, Gizi 

jegyese — — — Paszt Ernő
Hofman Tamás, Koltayék 

rokona — — — Diener Gyula
Kercseligethy Albin, fő­

ispán — — — Schall Ignátz
Iván, a fia — — — Radoszávljevié L
Bottlik, a Takarék igazg. Skicsák László 
Brenner, a Szövetkezet ig. Szintié Lali 
Rosenthal, orvos — — Feidl József
Csarada, közjegyző — Topay Imre
Szenkár, a közjegyző seg. Árva Szilárd 
Hrabovszky, polgármester Hrabovszky Antal 
Szalavecz, rendőrkapitány Dobsinszky Jenő 
Rózái, Koltayék cselédje Herbszt Juliska 
Czili szobaleány, az Arany 

Sas hotelben — — Winterfeld Bőske
Rotli ur, fűszeres — — Reichenberg Pál
Pénzbeszedő — — Gottwald Rajmund
Fűszeres segéd — — Klippel János
Egy hajdú — — — Luczianovié Hugó
Tanácsnok — — * . *
1. pinezér — — — Klippel János
2. pinezér — — — Rcichenberg Pál
Csaradáné — — — Szűcs Manczi
Hrabovszkyné — — Szakáll Mariska
Egy tanácsos — — * . *
Muzsikusok, cigányok. Vendégek. Vidéki urak 
Hölgyek. — Idő: jelenkor. Súgó: Kluck Ernő,

HELYÁRAK:
Páholy 5 személyre D. 2(H) I hely l — lOO-ig 
D. 40. II hely t00-200-lg D. 30. III. hely 
200 -300-ig D. 20. Erkély l-20. és 100-200.

D. 40. Erkély ülés 20 I00. D. 30 
jegyek elővételben kizárólag Nagyfejed Endre 
kézimunka üzletében kaphatók. — Zenét a 

NAK zenekara szolgáltatja.

Nyomatott Farkas és Dtirbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniéka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


